5. PROPORTIONALITAT.

Remarques préliminaires : 1) Rappelons la difféeeritorthographe entre le mdtProportionnalité” en francais et
"Proportionalitat” en allemand ! )

2) Nous réviserons rapidement dari&ristieg 1 und Einstieg"de "Zweisatz' et le "Dreisatz’ évoqués en6* pour mieux
faire comprendre a I'éléve Igpassage a l'unité L'outil "tableau" néanmoins, tend a se génémljsnéme chez nos voisins
allemands ! Les éléves ont ainsi a leur disposiptusieurs "outils" pour résoudre un probléme otemient une situation de
proportionnalité.

3) Lacaractérisation de la proportionnalité par I'aligmaent de points avec l'origine dans le plan muni diuepereest, a
présent, au programme d€™§: par choix, nous I'avons laissé présent danshwpiire, car traité par nos voisins allemands a
ce stade de l'étude de la proportionnalité. Il est @le méme pour lenouvement uniforme comme exemple de
proportionnalité entre une distance parcourue ettlemps écouléCela pourrait constituer des thémes d’approfoseiisent
avec les éleves.

PROPORTIONAL ODER NICHT ?

Objectifs visés :

[J Savoir reconnaitre une situation de
Ich fahre sehr proportionnalité, qu'elle soit représentée
gleichmaRig mit meinem par un tableau ou contenue dans Un
Fahrrad. In 1h komme énoncée.
ich 24 km weit. Wie weit [J  Savoir remplir un tableau de
komme ich in 1 min ? proportionnalité, soit en utilisant un
coefficient de proportionnalité, soit en
utilisant les propriétés de linéarité.
[7 Savoir convertir les unités de temps (en
particulier, passer du systéeme décimal au
sexagésimal et inversement).
[J Reconnaitre un mouvement uniformg a
la proportionnalité entre temps et distang¢e
parcourue.
[J Savoir résoudre des probléemes o¢u
intervient la proportionnalité

Um ein weich gekochtes Ei
zu bekommen, muss man
es 4 min 30 s kochen.

Petra kocht vier Eier 18 min
lang ...

Was denkst du dartiber ? 7

Achtung
Gefahr!
| -

Der Zirkus Bonelli hat sechs Ponys in
seiner Tierschau. Der Futtervorrat fur
die Tiere reicht 30 Tage.

Fur wie viele Tage wirde der Vorrat
bei 12 Ponys reichen ?

Nun bist du 12 Jahre
alt und 1,29 m grof3.
Wie grof3 wirst du mit
60 Jahren sein ?

Elsa lauft 100 m in 14 s. Sie
rechnet aus, dass sie dann

1 000 min 2 min und 20 s
laufen kann ....

Stimmt das ?




I PROPORTIONALITAT

Einstieg1l Den Zweisatz "auffrischen”

Aufgabe 1: Erganze folgende Ubung. Aufgabe 2 :  Erganze folgende Ubung.
Objectf: Der Benzinverbrauch eines Pkw betrégt 8 Hefte kosten 4,80 €.
ansens 7,51 auf 100 km. Frage : Wie viel kostet ein Heft ?
.U Frage : Wie viel verbraucht er auf 300 km ? Rechnung :  ausfuhrlich :
5 toiter Rechnung : ausfuhrlich : 1. Satz : 8 Hefte kosten 4,80 €.

1. Satz : Auf 100 km betragt der Verbrauchl7,5 2. Satz : 1 Heft kostet den 8. Teil, alsé.
2. Satz : Auf 300 km betragt er 3mal so viel, al$o

—
Aufgabe 3 : Berechne beide Ubungen mit dem Zweisatz v‘§

1) Ein Automechaniker verdient 10,25 € in einem8i é
a) Wie viel verdient er am Tag (7h) und in Wéoche (35h) ?
b) Er hat im letzten Monat 1 435 € verdiente wiele Stunden hat er gearbeitet ?

2) Ellas Weg zur Schule ist genau 3,175 km lang Vieél km legt sie jeweils zuriick :
a) in einer Woche (5 Schultage) ? b) in eiddomat (23 Schultage) ?

In diesen Aufgaben sind jeweils zwei Bahzueinander proportional.

Bei einerproportionalen Zuordnung gilt :
DemDoppeltender einen Grol3e entspricht dasppelteder anderen Grol3e.
DemDreifachender einen Grol3e entspricht daseifache der anderen Gré(ie.
Demvierten Teil der einen GréRe entspricht deerte Teil der anderen Groél3e, usw ...

Einstieg 2 Den Dreisatz "auffrischen"

Si le professeur H H ; H ; .
ne souhaite pas Liegt eineproportionale Zuordnung vor, so kann man mit dedreisatz rechnen :
évoquer les
"outils"

zweisatz ou  Aufgabe 1 : Ergénze folgende Ubung. Aufgabe 2 : Ergénze folgende Ubung.

"Dreisatz" avec

seséleves |5 m Gardinenstoff kosten 31,25 €. Die Hausmiete fiir 7 Monate betragt 3 150 €.
broposer e i€ viel m bekommt man fiir 43,75 € 2 Wie teuer ist die Miete fiir 12 Monate ?
resoudreles  Rechnung @ ausfihrlich : Rechnung :  ausfhrlich :
“Einstieg 1 et 2+ L. Satz : Fir 31,25 € bekommt man 5 m.1. Satz : Fiir 7 Monate betragt sie 3 150 €.
avec un tableau 2. Satz : Fur 1 € bekommt mam. 2. Satz : Fir 1 Monat betragt Si€.

proportionnalité. 3. Satz : Fir 43,75 € bekommt mam. 3. Satz : Fur 12 Monate betrégt Si€.

Aufgabe 3 : Berechne beide Ubungen mit dem Dreisatz

1) Ein Auto verbraucht durchschnittlicH Benzin fur 100 km.
Wie weit reichen 4Benzin im Reservetank ?

2) Fir ein Zimmer mit 15 frkostet der Teppichboden 285 €.
a) Wie viel € kosten 173won dem gleichen Teppichboden ?
b) Wie viek m? von diesem Bodenbelag kénnte man fiir 500 € ka@fen
Runde das Ergebnis auf eine Dezimale.




Einstieg 3  Proportional oder nicht ?

Objectif : y Aufgabe 1 : Welche Zuordnungen sind proportional ?
reconnaitre une Begriinde deine Antwort.
situation de

proportionnalité
dans la vie couran
et prendre
conscience que la
présence d'un
tableau n'indique
pas forcément une
situation de
proportionnalité

b) Alter eines Kindes mit seiner Grol3e.

c) Fahrzeit mit zurtickgelegtem Weg (bei gleichermpe).
d) Anzahl der Birnen mit Gesamtgewicht.

e) Seitenlange eines Quadrats mit Umfang.

f) Seitenlange eines Quadrats mit Flacheninhalt.

g) Menge Zucker mit Preis.

h) Gefahrene Kilometer mit Taxirechnung.

1) Anzahl der Arbeiter mit Arbeitszeit (bei gleiagh&rbeit).

Aufgabe 2 : Aufgabe 3 : Im Gebuhrenheft der Post ist zu
Erganze (falls moglich) folgende Tabelle. Lie jedem Paketgewicht eine Gebuhr angegeben.

: : . -
eine proportionale Zuordnung vor ? Begrinde. Paketsendungen bis 20 kg

Alter von Nadia 5| 10 42 Gewicht (kg) | Preis (€)] Gewicht (kg) | Preis (€)
Alter ihres Vaters 31 36 28 bis 5 kg 225 tiber 10 bis 12|kg4,20
Uber 5 bis 6 kg 2,55 | uber 12 bis 14/kg5,00
Uber 6 bis 7 kg 2,90 | uber 14 bis 16/kg5,70
Uber 7 bis 8 kg 3,20 | uber 16 bis 18/kg6,40

Remarque : I'exercice 4 ci-dessous permet de faire ber8bis 9kg 3,55 | uber 18 bis 20/kg7,10
bilan des méthodes (vues éf%de reconnaissance tber 9 bis 10 kg 3,85

d'un tableau de proportionnalité.

Ist die Zuordnung Paketgewicht mit Gebuhr
proportional ? Begriinde deine Antwort.

Aufgabe 4 :

Beschreiben folgende Tabellen proportionale

Zuordnungen ? Begrinde jeweils deine Antwort.

a) b)
5 6 7 8 9 5 6 7 8 9
15 16 17 18 19 15 20 25 30 35
€) d)
5 6 7 8 9 5 6 7 8 9
2 2,4 2,8 3.2 3,6 15 18 21 24 27

Einstieg4 Rechnen mit Hilfe von Tabellen

e
Aufgabe 1 : _Jedem seinen Losungsweg !
Erganze folgende Tabellen so, dass sie Propatiiaten beschreiben.
Objectif :
faire le bilan de &) b)
‘méthodes 1 3 7 10 56
utilisées et voir
lesquelles sont 7,5 17,5 15 10 8 5
|
perch))rr:{lZntes. C) d)
56 28 12 5 17 22 44
8 8,4 3,5 70 840, 910




Aufgabe 2 :  Wenn eine Schwalbe fliegt, ist dage gleichférmige Bewegung

Les das heil3t : die Fliggrecke und die Flugeit sindzueinander proportional.

diffé . . . . ..
mélth%rciegstesso Wir erganzen nun folgende Tabelle mit verschiedenisungswegen.
étudiées a
t . .
et Flugzeit (in s). 5 7 12 15 17
concréte. Flugstrecke (inm) 110

In einer Tabelle, die zu einer Proportionalitat @ehentstehen alle Zahlen der zweiten Zeile aus
den dazugehoérenden Zahlen der ersten Zeile durdtiphiieren mit der gleichen Zahl. Daher
folgt :

Bei einer Proportionalitat sind didertepaare der Zuordnungstabelbuotientengleich

Ist in der Tabelleiner Zahl a die Zahl b zugeordnetso istg derProportionalitatsfaktor .

1. Lésungsweg : Wir berechnen den Proportionafikiter]

Beispiel: Berechne die Flugstrecke der Schwalbe in 7 s.
Rechnung : 1105 =22 22 ist der Proportionalitatsfaktor.
7x 22 =154 _ L
Antwort ; Die Flugstrecke in 7 s ist 154 1 | Flugzeit (in s) 5 4@
Flugstrecke (in m) 110 ?

\]

2. Lésungsweg : Wir addieren, falls méglich, zwepalten” der Tabelle.

Beispiel :Berechne die Flugstrecke in 12 s.
Rechnung : Die Flugstrecke in 5 sist 110 m. +HB=12
Die Flugstrecke in 7 sist 154 m. duio + 154 = 264
Antwort : Die Flugstrecke in 12 s ist 264 m.

Flugzeit (in s) 5 7 12
Flugstrecke (inm) 110 | 154 ?

3. Lésungsweg : Wir multiplizieren, falls méglickine "Spalte" mit einer Zahl.

Beispiel :Berechne die Flugstrecke in 15 s.
Rechnung : Die Flugstrecke in 5 s ist bekandi0: .
Da 5¢< 3 = 15, wird die Flugstrecke in 5 s mit 3 multgpdirt : 110x 3 = 330.
Antwort : Die Flugstrecke in 15 s ist 330 m.

Flugzeit (in s) 5 15
Flugstrecke (in m) 110 ?




Léaalte d Alle Quotienten zugeordneter Werte sind bei prapogien Zuordnungen gleich. Diese
oroduienorer  Eigenschaft nennt maQuotientengleichheit. Man kann dies nutzen, um dieierte

) n'ﬁ;_st pas unbekannte Grol3e" einer proportionalen Zuordnung zu berechnen.
mentionnee

dans les
manuels

alemands;on |4 | gsungsweg : Wir berechnen die "vierte unbela@tbRe].

y parle par
cont!’e’de
';%%'gftsdes Beispiel: Berechne die Flugstrecke in 17 s.
Il faudra Rechnung : Wir nennen diese "vierte unbekaGmige" x.
introduire A d Q tient leichheit fol 110
I'expression us der Quotientengieicnneit 10 s = —
"produit en g gﬁ 5 Flugzeit (in s) 5 17
croix" dans les ; -9
heures de Um x zu finden, rechnen witt0X 17 374 [Flugstrecke (inm) 110 | x ="
mathématique 5
en frangals. Antwort : Die Flugstrecke in 17 s ist 374 m.
. Objectif :
Aufgabe 3 : Berechne in den Aufgabe 4 :  permettre &
5 folgenden Tabellen jeweils die Késespatzen o ey
' "vierte unbekannte Groi3e". (Rezept fur 4 Personen) exercice dans .
. ableau de
7] 10 8 5 375 g Mehl 2 Eier proportionnalité
6 b 9 Salz je nach Geschmack et de'[ﬁmdvezt'”
methode de
a % | Wasser recherche de la
Cc 40 1,5 d 30 g Margarine proporztlionnelle",
90 | 100 12| 8 2 Zwiebeln

100 g geriebener Kéase
Berechne die Zutatenmengen fU
Personen Du kannst mit Hilfe eine

Remarque : les activités 5 et6 qui suivensont pas au Tabelle rechnen.
programme mais peuvent étre proposées gaise de
recherche ou d'approfondissement aux éléves lesrppides...

Einstieg5 Umgekehrte Proportionalitat oder Antiproportionalit &t

(En Allemagne, cette notion est systématiquemenrtégt apres la proportionnalité. Elle permet dedaprendre conscience
aux éléves que certains problémes dont I'énoncélearlever du modéle proportionnel correspondenfalt a une situation
inversement proportionnelle 1)

Aufgabe 1: Fur ein Basketballendspiel stehen 150 FreikazterVerfigung, die zu gleichen
Teilen an interessierte Vereine abgegeben werd&fréare und erganze die folgende Tabelle.

M@ Die Zuordnung Zahl der Vereine
_ mit Zahl der Karten ist eine
Zahl der Vereine 2 3 5 6 14 15 1 Antiproportiona"tat :

Zahl der Karten je Vereir ? 5( 30 2b 15 10 6 je mehr Vereinedesto Weniger

o Karten je Verein !

Aufgabe 2 : Der Bauer KUHBESITZER hat 24 Kihe. Saittervorrat reicht fir 30 Tage.
Er konnte noch 12 Kihe kaufen. Wie lange wirdeFdetervorrat dann reichen ?
Hinweis : Je mehr Kiihe, desto weniger Tage !

Lésung : Erganze folgende Satze.

Fur 24 Kihe reicht das Futter 30 Tage.
Fur 1 Kuh reicht das Futter 3024 = Tage.
Fir 36 Kuhe reicht das Futterr = Tage.




Einstieq 6 Mehrere Proportionalitaten uappmfondissemeD

Lexercice i Aufgabe 1 : Funf Kinder pflicken Heidelbeeren.4® min schaffen sie zusammen vier
contlrle est  Eimer. Am nachsten Tag sind sie, wegen Krankheit,rmoch zu viert. Nach wie vielen
Pesolupowr  Minuten haben sie miteinander funf Eimer gepflikt

permetire aux - Um was handelt es sich ? Doppelt so viele Kind&icken in derselben Zeit doppelt so

éleves de
trouver plus

viele Heidelbeeren. Aber doppelt so viele Kinderndiggen fir dieselbe Menge

facil,egﬂednt une Heidelbeeren nur die halbe Zeit. Wir halokrai Grol3en :
menode de Anzahl der Kinder, Anzahl der gefillten Eimer, bendigte Zeit.

Wir l6sen die Aufgabe, indem wir in einem erstemi@teine der Gréf3en nicht verandern.
Gefragt ist nach der bendtigten Zeit : sie stehEante der folgenden Satze. Ergénze sie.

o1,

1. Lésungsweg : 5 Kinder pfliicken 4 Eimer Hdtigeren in 48 min. \Q
1Kind pflickt 4 Eimerin485= min. ‘,
4 Kinder pflicken 4 Eimerin: 4 = min.
4 Kinder pflicken 1 Eimerin: = min.

4 Kinder pflicken 5 Eimer inx 5 min = min.
Antwort : Vier Kinder kénnen 5 Eimer Heidelbeeian min, also 1 h 15 min pfliicken

2. Lésungsweg : Du kannst auch die Anzahl der ligiten Kinder beibehalten. Fuhre weiter !

Aufgabe 2 : An 22 Arbeiter, die 30 Tage arbeitearden insgesamt 42 240 € Lohn ausbezahlt.
Wie hoch ist die Lohnsumme fur 20 Arbeiter, dieTzige arbeiten ?

ZEICHNERISCHE DARSTELLUNG PROPORTIONALER ZUORDN UNGEN

Einstieg 7  Proportionalitat im Bereich der Geometrie

La

Aufgabe 1: Dreiecke mit gleicher Basis

proportion-

ggxztfr; 1) Berechne jeweils den Flacheninhalt der Dreiecke
o e Cy ABC; ; ABC; ; ABC; ; ABC4 und ABG.

I'Qire d'un I

fhangle en [\ C, 2) Ergénze folgende Tabelle :
sa hauteur ¢ Hohe (in cm) 1 4 2 5 3
\‘/’g{ﬂg%%‘r‘] Cs II /// \\ Flacheninhalt (in cA) | 1,75 @
prisme d_roit

en(‘;gn:gon \ C | 3) Berechne, mit Hilfe dieser Tabelle :

hauteur. On I > \ \ a) den Flacheninhalt eines Dreiecks mit der Basis
trouvera la | |/ N\ | c.| [AB] und einer Hohe von 12 cm.

ormule du 1 . . . . . .
volume d'un \| / ] b) die Hohe eines Dreiecks mit der Basis [AB] und
prisme droit L dem Flacheninhalt 31,5 ém

chapitre 16. A B

Aufgabe 2 : Gerade Prismen mit gleicher Basis

In den folgenden Prismen sind die Hohen verschiedben jede Grundflache ist ein rechtwinklig-
gleichschenkliges Dreieck : die gleichlangen Sesied 4 cm lang.

1) Berechne den Flacheninhalt der Grundflache. Hohe
2) Erganze dann folgende Tabelle :
Hohe des 31 5] 8] 12 Liegt eine proportionale
Prismas (in cm Zuordnung zwischen
Volumen 721120 der Hohe des Prismas
(in cn?)
und dem Volumen vor? Grundfiach



Einstieg 8 Proportionale Zuordnungen und zeichnerische Darstéling
Les Einstiege 8 et 9 peuvent constituer de I'apprdissement, mais ne figurent plus au programnla diasse de 5éme.

Aufgabe 1 : a) Trage die Wertepaare der Tabellefafigabe 1 in Einstieg 7 in ein Quadratgitter endu

zeichne das Schaubild. Vorgaben fur die Einheitérdan beiden Achsen :

Waagerechte Achse : 1 cm fur eine Héhe von 1 cm.

Senkrechte Achse : 1 cm fiir einen Flacheninhaltivont. Ver_b|r_1de die verschiedenen Pur
miteinander. Was bemerkst du 7

b) Verfahre ebenso mit der Tabelle aus AufgabeRimstieg 7 mit folgenden Vorgaben :
Waagerechte Achse : 1 cm flir eine Héhe von 2 cm.
Senkrechte Achse : 1 cm fiir einen Flacheninhaltivont.

Bei einer proportionalen Zuordnung liegen alle Rarduf einer Geraden.

Das Schaubild (der Graph) einer proportionalen daong ist immer ein Stral
(Halbgerade), der im Punkt O (0 ; 0) des Quadtatgitbeginnt.

Bemerkung : Die Schaubilder von proportionalen Zuordnungerd shtrahlen, die im Punkt O (0 ; 0)
beginnen, also genigt es, einen einzigen PunkHdérgeraden zu bestimmen. Diesen kann man dann
mit dem Ursprung verbinden.

Aufgabe 2 :Aus dem nebenstehenc |

Schaubild fur die Zuordnung Zeit (h) ‘g“ Weg (km)

mit Weg (km) kann man mit Hilfe d 75

Punkte Wertepaare ables -

Beantworte mit Hilfe des Schaubildes. 5

a) Welcher Weg ist nach 4 Stuni N

zuruckgelegt worden ? 1 N
b) Wie lang braucht man fiir ei y Zeit (h)
Wegstrecke von 75 km ? 0' 123456 789101112

Aufgabe 3: Die Umrechnung des englischen LanmgBes inch in Zentimeter
[ kann man auch zeichnerisch darstellen : 1 in2{b% cm.

a) Liegt eine proportionale Zuordnung vor ? Biegie.

b) Trage waagerecht inch ab und senkrecht Zetg#imAus dem Schaubild kann

man die zugehdrigen Werte der jeweils anderemgééeinheit ablesen.

Einstieg 9 Beliebige Zuordnungen und zeichnerische Darstellung

Aufgabe 1 : Aufgabe 2 :

a) Erganze folgende Tabelle Ein Taxifahrer verlangt fur jede Fahrt e
Seitenlange eines Quadrats (incm) |1 [15]2,5| 3 Grundgebthr von & und fir jeden gefahren
Flacheninhalt (in cA) Kilometer 0,50 €.

. o . . i ?
b) Trage die Wertepaare in ein Quadratgitter eih una) Was kostet eine 28 km Iar_lge Fahrt__.
seichne das Schaubild b) Was kostet eine Fahrt dreifacher Lange ?
Waagrechte Achse : 1 cm fur eine Seitenldnge vem.1 C) Wie lang war die gefahrene Strecke, wenr
Senkrechte Achse : 1 cm fiir einen Flacheninhaltivontf. Fahrgast 27,50 € bezahlen muss ?

d) Stelle eine Tabelle mit der Wegstrecke in
ersten Zeile und dem bezahlten Preis in
zweiten Zeile auf.

e) Zeichne ein Schaubild : liegt e

c) Liegt eine proportionale Zuordnung vor ?
Begrinde rechnerisch und zeichnerisch.

Remarque : Les deux exercices ci-desswgniofaire . ..
prendre conscience aux éléves qu'il peut y avoiabieau proportl_onale Zuo_rdnun_g vor ? Begrli
et un graphique sans gu'il y ait forcément proportialité ! rechnerisch und zeichnerisch.



1 RECHNEN MIT ZEITSPANNEN

Einstieg 10 Zeitpunkt und Zeitspanne

Révisions de Bei der Zeitmessung unterscheiden wir
gt gl I 15 56 I zwischen Zeitspannen und Zeitpunkten.
ne s'est pas Nach Zeitspannen fragen wir mitwie lange,
ssentée d L .
ditbroncior los 2 ] _ zum Belspl_el . &Vie Iangedauert eine
mots " Zeitpunkt" Mathematikstunde im Gymnasium»?der «Nie lange brauchst du
et "Zeitspanne”. taglich fur Hausaufgaben s? Nach demZeitpunkt fragen wir mit

wann oderum wie viel Uhr, zum Beispeil :
«Wann hat, am Montag, die Mathematikstunde begorfheroder ¥ann bist du fertig mit
Hausaufgaben»? Die Uhrzeit wird verschieden angegeben : 15.56 abtler 15 : 56. Zwischen
zwei Zeitpunkten liegt jeweils eine Zeitspanne.

Eine Zeitspanne ist durch zwei Punkte festgele Zeitpunkt :
Zeispanne : 6 h 42 min Man schreibtL.20 Uhrund spricht : I Uhr 20"
A
- — Zeitspanne :
9. 14 Uhr 15. 56 Uhr Man schreibtl h 20 minund spricht :
Zeitpunkt Zeitpunkt "1 Stunde20 Minuten".
Die Zeiteinheiten sind : -’
1d=24h d Tag
d for dies (at): Tag =,  1h=60min h Stunde
h far hora (lat.) : Stunﬂ/ 1min=60s min Minute
1ls s : Sekunde
Einstieg 11 Rechnen mit Zeitspannen
Révision Aufgabe 1: Zeitspannen addieren Aufgabe 2 : Zeitspannen subtrahieren
de calcul: Es gilt: 1 h 45 min + 2 h 30 min =3 h 75 min Es gilt: 9 h 20 min — 7 h 35 min =
Zur!es =4 h 15 min. 8 h 80 min—7 h 35 min = 1 h 45 min.
urees Berechne entsprechend : Berechne entsprechend :
a) 13 h 15 min + 2 h 48 min a) 12 h 15 min—2 h 47 min
b) 2h50 min+5h 12 min b) 7h49 min—-6 h 50 min

Application

concretede  Aufgabe 3 Ein Flug von Strasbourg nact Aufgabe 4~ Am Montag verlasst Herr
caleuls surle ) ondon dauert 1 h 20 min. Das Flugzeug ZUSPAT sein Haus erst um 7.50 Uhr und

durées landet um 9.05 Uhr in London. braucht mit dem Auto 42 min bis zum
Wann startete es in Strasbourg ? Arbeitsplatz. Um 8.53 Uhr konnte er
endlich einen Parkplatz finden.

L _ Wie lange hat er suchen missen ?
Einstieg 12 Zeitspannenumwandeln

Im Alltag gibt man die Zeitdauer oft als Bruchtiner Stunde, eines Tages oder
einer Minute an, zum Beispiel wenn man von "elmdben Stunde” spricht.

Die Zeitdauer 15 min nennen wir auch euertel Stunde (geschrieber; h)
30 min einehalbe Stunde(3 h), 45 min einareiviertel Stunde (2 h).




Beispiele: a)tmin=30s;2min=45s;2d=12h;3d=6h;2d=18h;Zh=1h 30 min.

b) 2 h + 20 min = 45 min + 20 min = 65 min = 1 h 05 min Achtung :
2,2h# 2h2min
c)lmin=%h;1s=Zsmin;1s=2-h;1h=2d. da2,2h=2h 12 min

Aufgabe 1: Umwandeln in eine andere Einheit

Beispiel 1 :Wandle 3 h 26 min in min um. Beispiel 2 :Wandle 567 s in min und s um.
Wir schreiben alles in Minuten um : rJ Wir suchee wiel min in 567 s sind :
3 h 26 min=(3%60)+ 26 =180+ 26 =206 min 567 s =(80) + 27 =9 min 27 s.

Nun bist du an der Reihe :

Schreibe in anderen Einheiten wie in Beispiel Ir@le
a) 75min; 115s ;310 min; 930 s ; 200 s. h)2D min ; 180 min ; 9 000 s ; 600 min.

Aufgabe 2 : Frau KINO moéchte zw Aufgabe 3 :
Filme im Fernsehen aufnehme8ie ha Auf Ellas Armbanduhr ist es 14.

zwei Videokassetten zu Hause Uhr. Sie hat sich mit Stefanie
Laufzeiten von 180 min und 240 min. 15.25 Uhr im  Schwimmb:
a) Die Filme haben eine Lange von : verabredet. Sidendtigt 2 min, ur
1 h35minund 1 h 52 min. ihr Fahrrad zu holen, 25 min fir
Kann sie die 180-min-Kassette nehmen ? Fahrt und ungefédhr 5 min bis z
b) Auf der 240-minKassette sind bere Treffpunkt.

35 min aufgenommen. Kann sie trotzc
fur die Aufnahme verwendet werden ?

Wann muss sie spatestens die Wohnung verlassen ?

Aufgabe 4 : Umwandeln in Dezimalschreibweise

Beispiel 1 : Beispiel 2 :

Gib 2 h 45 min in Dezimalschreibweise an. Wandle 2i)2 8tunden und Minuten um.
45 min =£2h (da 1 min =5 h) 22=2+0,2

4_5:45—+15:§:O’75 O’Z:E:ﬁzl_z

60 60+15 4 1C 1Cx6 6C
2+2£=2+0,75=2,75 2h =12 min (dai h =1 min)
Also gilt : 2 h 45 min = 2,75 h. Also gilt : 2tP=2 h 12 min.

Nun bist du an der Reihe :

a) Schreibe in Dezimalschreibweise : 12 min ;3Dmin ; 3 h 15 min ; 2 h 20 min.
b) Wandle in Stunden und Minutenum : 1,25 h 541 3,2h;55h; 6,6 h.

Aufgabe 5 : Aufgabe 6 :
Ordne der Grfe nach. Finde jeweils den Eindringling.

6600s;1,75h¢h;1h75min;und 100 min. a)+h ;0,50 h ;50 min; 1800 s.
b) 6 min ;xh;300s;0,1h.

’10



v GLEICHFORMIGE BEWEGUNG

Einstieg 13 Proportionalitat und gleichformige Bewegung

Objectif : savoir qu'un mouvement uniforme corregp@ une situation de proportionnalité et que fa@ir qui permet de passer du temps a la distance
s'appelle vitesse.

Bei einer gleichformigen Bewegung ist die L wer Ve
Zuordnung Zeit mit Weg proportional, ihr in Er% A
Schaubild ist eine Gerade.

Der Quotient v :%tg heiRtGeschwindigkeit

i
i
[N
a1
(g}
w
i

5
8 B
[y
N
[4x]
N
I

Er beschreibt bei einer nicht gleichférmigen
Bewegung die Durchschnittsgeschwindigkeit.

H

| =
o
A

Aufgabe 1 : 75 14
In Fig. 1 sind vier Bewegungen dargestellt.
Farbe die Schaubilder der gleichférmigen SHL
Bewegungen griin ein. H
H o5
Aufgabe 2 : a) Fille mit Hilfe von Fig .1 die i Zeit |
Tabellen aus. Berechne in der letzten Spalte : inh |
jeweils die Durchschnittsgeschwindigkeit v Qb 2 3
nach 3 Stunden. | Figur 1
1)
Zeitin h 1 2 8 |y= km
Weg in km h \
2) b) In welchen Fallen konntest du die Durchschnitts-
Zeitin h 1 2 3 |y~ km geschwindigkeit schon nach 1 Stunde ablesen ?
Weg in km ~ h Kreise ein.
3)
Zeitir_1h 1 2 3 Va km
Weg in km h Weg
4) e in km
Zeitir_1h 1 2 3 y= km = 60
Weg in km h
=50
Aufgabe 3 : a) Zeichne zur folgenden Tabelle — 40
ein Schaubild. Farbe die Schaubilder aller
gleichférmigen Bewegungen grun ein. (Fig. 2) —30
Zeit 1h 2h 3h 4h 5h 50
1.Weg | 40 km| 45km| 50 km| 55km| 60 km H
2.Weg | 4km| 8km| 16 km| 30 km| 60 km [T
3.Weg | 12 km| 24 km| 36 km| 48 km| 60 km EiEf Zeit|
4. Weg | 2km| 4km| 6km| 8km| 10km in h 3
i) (BB P B S :6E
b) Berechne jeweils die Durchschnitts- | Figurz
geschwindigkeit v nach 5 Stunden.
km . _ km . _ km . _ km
1) v=...... o 2) V=...... o 3) v=...... o 4) v=.... h



Aufgabe 4 :

a) 180 km in 3 h zurtckgelegt werden,

Berechne die Durchschnittsgeschwirgltgk wenn

b) 680 kr@ mzurtckgelegt werden.

km — km

Fur gleichférmige Bewegungen gilt :

Allgemein gilt :

Weg = Geschwindigkeit x Zeit

NVeg = Durchschnittgeschwindigkeitx Zeit|.

Einstieg 14 Eine gleichférmige Bewegung erkennen

Objectif :
reconnaitre
une situatior

ou un
mouvement
est

partiellemen

uniforme

La question c)
permet
d'imaginer une
situation
concréte
correspondant
un graphique
donné et
pourrait se fair
en lien avec le
linguiste.

EYREEN

5CT Zuruckgelegter

ﬁ’ Weg in km /

4C /

3C

2C

1C

8h oh 10t
0 20mir 1h 2h

Zeitpunkt
Zeitspanne

2) | Zeitinh 1] 2] 3
Weg in km

Aufgabe :
a) Ergéanze folgende Tabelle mit Hilfe des Schawsild

Zeitspanne
(in min) 20 40| 60
Ab 8 h bis9 h
Zurlickgelegte
Weg (in km)

Ist die Zuordnung Zeitspanne mit zurlickgelegtem
Weg proportional zwischen 8 hund 9 h ?

b) Ergénze die vorige Tabelle bis 10 h. Ist dierdnang immer noch proportional ?
c¢) Erfinde zu diesem Schaubild eine entsprech&@esehichte !



ERINNERE DICH ...

Remarques préliminaires : - Les grandeurs propontielles ont été définies comme dans le
cours de 8" page 6 — 9 mais nous n‘avions pas parlé alorBrgortionalitatsfaktor
- Les correspondances frangaises ne sont donnéepajur le "mouvement uniforme” et |p

notion de "vitesse moyenne", le reste ayant déaéten 8™

PROPORTIONALITAT

Definition

Die Mutter de
6jahrigen Martin is
doppelt so grofivie
ihr Sohn.

Wiegt sie dann aus
doppelt so viel ?

Zwei Grollen heil3en zueinandgroportional wenn
dem Doppelten, Dreifachen,... der einen Grol3e da
Doppelte, Dreifache,... der anderen Grof3e entsprich

[72)

Achtung
Gefahr!

—

Beispiele Aus dem Alltag Gegenbeispiel Aus dem Alltag
Sind zueinander proportional : Sind nicht zueinander proportional :
- die Menge Zucker und der Preis - das Alter eines Menschen und seine Kdrper-
- die Fahrzeit und der zuriickgelegte Weg Gr@e : ein mit 20 Jahren 1,80 m §er Mann
(in einer gleichformigen Bewegung) ' miisste mit 40 Jahren 3,60 mgs®in !
- die Anzahl der Birnen und das Gesamtgewich die Anzahl der Arbeiter auf einer Baustelle und
Aus der Geometrie die Zeitdauer : je mehr Arbeiter desto kirzere
- die Seitenlange eines Quadrats und sein Umfe¢  Zeitdauer !
o Aus der Geometrie
Rechnen mit einer Tabelle - die Seitenlange eines Quadrats und sein Flachen-
inhalt
g 182 12 éi 1,5 ist deProportionalitatsfaktor
Zueinander proportionale GroRRen sgubtientengleich : % = 1?? = i—g = f—j =1,

Proportionalitat und Schaubild

Bei einer proportionalen Zuordnung liegen alle Rarduf einer Geraden|:
Das Schaubild einer proportionalen Zuordnung isheneine Halbgeradse,
die im Punkt O (0 ; 0) des Quadratgitters beginnt.

Beispiel T4 ]

Die Zuordnung von Fahrzeit mit zurtickgelegtt  105tweg (km)

Weg in einer gleichférmigen Bewegung ist 90

proportional. 75 e

Aus der Tabelle fur die Zuordnung kann man dieec

Wertepaare fur die Darstellung der Punkte im 45

Quadratgitter entnehmen. Zum Beispiel : 3C

15 Fahrzeit (h)
1

La |

Fahrzeit (in h) 1 2 8 10
Weg (in km) 75| 15| 60| 75 0' 123 456 78 9101112




ZEITSPANNEN

1d=24h 1 h =60 min
1d= A 1 1
1 Tag l1h=—d 1 min==—nh
24 6C

1min=60s 1h=860

1ls :i min l1s=——h
6C 360C

10

Olh——h—@mln =6 min
1C
32h=3h+02h=3h+20,1h=3h+ Z6 min=3h 12 min

GLEICHFORMIGE BEWEGUNG

Schaubild ist eine Gerade.

Bei einer gleichformigen Bewegung
Zuordnung Zeit mit Weg proportional, ih

Der Quotient v :%tg heilRtGeschwindigkeit

ist die Lorsque la durée d'un parcours effectyié
par un véhicule, une personne, ... gst
proportionnelle & la distance parcourue,
on dit que lemouvement est uniforme
Le coefficient de proportionnalité, qyi
est obtenu en calculant le quotient de|la

-

Er beschreibt bei einer nicht gleichférmigen | distance parcourue par la durée du
Bewegung die Durchschnittsgeschwindigkeit. parcours, est appelitesse moyenne
Beispiel
Zeitspanne (in h) 1 1,5 2

Wegstrecke (in km) 90| 135

In diesem Beispiel ist die
Durchschnittsgeschwindigkeit

Gegenbeispiel

Im nebenstehenden Schaubild

ist die Zuordnung :

Zeitspanne mit zurtickgelegtem Weg
nicht proportional auf dem gesamten 4C
Weg, also ist es nur teilweise eine
gleichférmige Bewegung.

90 km/h

‘ In Deutschland schreibt man auch%@ ’

| 4
5C]

f’

Zuruckgelegter
Weg in km /

A

3C

2C

1C
8p oh 10f Zeitpunkt
0 20mir 1h 2h Zeitspanne

-13



UBUNGEN ZUR FESTIGUNG UND ZUM WEITERARBEITEN

Remarques : 1) Dans ce chapitre nous proposonssnierpages d’exercices car les activités préparasosont déja extrémement fournies en exercices de

toutes sortes dans lesquels les professeurs trontde matériel nécessaire.

2) Pour résoudre les probléemes ou intervient uhgatiopn de proportionnalité, les éléves choisirbatitil qui leur conviendra le mieux : un "tableaot le

"Dreisat?.

A) PROPORTIONAL ODER NICHT ?
SACHAUFGABEN : PROPORTIONALITAT

Al) Mathias hat in einem englischen
Schulbuch eine Tabelle zur Umrechnung von
yard (einer englischen Langeneinheit) in Meter
gefunden. Die Werte in Meter sind auf cm genau
angegeben.

yard 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Meter | 0,91 1,83 2,74 3,66 457 548 640 7,31 §
Erstelle eine entsprechende Tabelle fir die
Umrechnung von Meter in yard.

23

A2)

1979 war die Weltrekordzeit im 200-m-Lauf
19,8 s. Kann man daraus die Weltrekordzeit im
1000-m-Lauf berechnen ? Ist die Zuordnung
Laufstrecke mit Zeit eine Proportionalitat ?

A3) Priufe, ob die folgenden Zuordnungen
Proportionalitaten sind.
a)

1 2 3 4 5 6 7 8

7 14 | 21| 28| 35| 42| 49 56
b)

1 2 3 4 5 6 7 8
0,5 1 15| 2 25| 3] 35 4
c)

1 2 3 4 5 6 7 8

1 4 9 16 | 25| 36| 49| 64
d)

1 2 3 4 5 6 7 8
03[ 06] 09| 12] 15 14 21 24
A4) Entscheide, ob eine proportionale
Zuordnung vorliegt oder nicht und berechne,
falls mdglich.

a) Ein Arbeiter verdient 9,25 € in einer Stunde.
Wie viel € verdient er in einem Monat (150
Arbeitsstunden) ?

b) Eine Pumpe benétigt zum Entleeren eines
Teiches 5 Stunden. Wie lange wirden 4
derartige Pumpen dafir bendtigen ?

c) Fur 4 Portionen Kartoffelsalat bendtigt man

1 kg Kartoffeln.Wie viel Kartoffeln braucht

man fir 11 Portionen ?

d) Ein Schiler bendtigt zum Ldsen einer
Mathematikhausaufgabe 24 min ? Wie lange
brauchen 7 Schuler fur dieselbe Aufgabe ?

- 14

A5) Die folgenden Tabellen gehdren zu
Proportionalitaten. Vervollstandige sie im Heft.
a)

1 4 9 13 17 0,5
5
b)
3 5 16 20 22 43
7,5
C)
2,5 10 17,5 25 32,5 40
3,1
d)
0,1 0,4 2,8 6,8 20,4 27,2
7,2
AB)
Fahrstrecke in km Preis in € a) Ist diese Fahrpreis-
1-5 1,00 | tabelle proportion
6 — 10 1,40 .
11-15 1.80 oder nicht ?
16 — 20 2,20
21-30 290 | D)  Kannst —d
31-40 390 | Perechnen, wie vi
41 -50 500 | zum Beispiel ein
51 — 60 590 | Fahrt tber 140 k
61-70 7,15 kostet ?
A7) a) Auf der Fahrt zum Einkaufen in die

Stadt kann Frau Wagner ein Stick auf der
Autobahn fahren. An der Einfahrt stellt ihr Sohn
Tobias den Tageskilometerzahler auf 0 und liest
danach jede Minute ab, wie viel km sie bis dahin
zurtckgelegt haben.

Fahrzeit (min) 1] 2] 3] 4 9 6 7
Fahrstrecke km) | 2 4 6 § 12|14
Mit welcher Geschwindigkeit fuhr Frau Wagner?
Ist die Fahrstrecke proportional zur Fahrzeit ?
b) Auf der Ruckfahrt notiert Tobias :

5| 1015]20]|25|30] 35
6 1114]15]15|17|19

Wie hat sich die Fahrweise von Frau Wagner im
Vergleich zur Hinfahrt geédndert ?
Ist die Fahrstrecke proportional zur Fahrzeit ?

Fahrzeit (min)
Fahrstrecke (km)

A8)

Nadia ist 15 Jahre alt,

1,65 m grof3 und wiegt 53 kg.
Berechne ihre KorpergrolRe
und ihr Gewicht mit 20 Jahren.




A9) Herr SCHATTEN ist 1,70 m grof3
und wirft am spaten Nachmittag
einen 4 m langen Schatten.
Wie grol3 ist ein Baum,

der einen 28 m (68 m, 96 m)
langen Schatten wirft ?

A10) Herr SCHONERGARTEN mochte seinen
Rasen neu einsaen. Auf der Verpackung des
Saatgutes steht, dass 4,8 kg fir 240G m
Rasenflache ausreichen. Reichen 6 kg flr seine
295 nfgroRen Garten ?

U7

=]

All) Eine StraRenbahnfahrkarte kostet 0,80 €
eine 5-Fahrtenkarte 3 €. Lohnt sich diese auch
noch, wenn man sie fur 4 Fahrten benutzt ? AQ
wie viele Fahrten lohnt sich eine Tageskarte zy
250€7?

Al2) Eine Wandergruppe geht auf Reise mit
240 € in ihrer Kasse.

a) Wie viel kann diese Gruppe taglich ausgeben
wenn sie 4 (6 ; 8 ; 10 ; 12 ; 15 ; 16) Tage
wandern will ? Kann man eine proportionale
Tabelle aufstellen ? Begriinde.

b) Wie lange reicht das Geld bei taglichen
Ausgabenvon 12 € (48€ ;80 €) ?

Al13) Ein Angler fangt in 3 Stunden 4 Fische.
Er will noch 2 Stunden angeln. Welche Frage
kann man stellen ? Kann man sie beantworten
Begrinde.

NJ

Al4)

Parkplatz
Gebihren : bis zu 2 Stunden 1 €
Jede weitere angefangene Stunde 0,60

€

Wie viel muss man auf diesem Parkplatz bei
einer Parkdauer von 3,5 h bezahlen ? Ist def
Preis proportional zur Zeitdauer ?

A15) Im Supermarkt steht auf der Verpackung
einer Ware : Preis 3,60 €. Preis pro kg : 4,50 €.
Wie viel wiegt diese Ware ?

Al16) Hunderttausend Bauern und Sklaven
arbeiteten zwanzig Jahre am Bau der Cheops
Pyramide. Wie viele Menschen hatte man
bendtigt, um den Bau in einem Jahr oder gar an
einem Tag fertigzustellen ? Wie lange héatte ein
Arbeiter gebraucht, um die Pyramide allein zu
bauen ? Kann man diese Frage beantworten [?
Erklare.

-15

B) ZEICHNERISCHE DARSTELLUNG
UND GLEICHFORMIGE BEWEGUNG

B1) Proportional oder nicht proportional ?
Begrinde jeweils deine Antwort.

A

a) b) C)
) ‘ i e) f)
I u

B2) Im folgenden Schaubild ist ein Wertepaar
einer proportionalen Zuordnung durch den
eingezeichneten Punkt P (3 ; 1,8) angegeben.

4

€

wwwww
| e
»

0 1 2 3 4 5
a) Ergdnze das Schaubild und lies daraus den
Preisfir 0 kg ; 1 kg ; 2 kg ; 4 kg ; und 5 kg.
b) Prife rechnerisch nach.

B3) 1 nT Trinkwasser kostet 2,50 €.

a) Lege eine Preistabelle fiir 10, 20, ...160am

b) Zeichne ein Schaubild. Trage die Wasser-
menge auf der x-Achse und den Preis auf der y-

Achse ab. Achte auf :
1 cm fir 10 Mauf der x-Achse,
2 cm fir 50 € auf der y-Achse.

B4) Ein Flugzeug legt in 2 Stunden 1440 km
zurick. Der Flug ist eine gleichférmige
Bewegung.

a) Zeichne ein Schaubild fur die Zuordnung
Flugzeit mit Flugstrecke. Achte auf :

Rechtsachse : 1 cm fl':'é’ h ; Hochachse : 1 cm fiir 200 km.

b) Lies am Schaubild ab :

Wie weit fliegt das Flugzeug igh (1 h 15 min ;

1 h45min; 2 h 15 min) ?

c) Wie lange braucht das Flugzeug fur 180 km
(1080 km ; 1620 km ; 900 km) ?



B5) Im Schaubild ist der unterschiedliche
Benzinverbrauch von zwei Autos dargestellt.

4% : L —
Benzin
it /Ao B
35 /
/ s
3C /
25 / Auto A—
/ 7
2C
1l: /
~ /
10 /
5 // Ve Strecke
L
ol 10 20c 30C 40C s50C

a) Wie viel Liter Benzin braucht jedes Auto flr
250 km Fahrstrecke.

b) Wie groR3 ist der Unterschied im Verbrauch
bei einer Strecke von 350 km ?

c) Wie weit kann jedes Auto mit 25ahren ?

d) Ergénze das Schaubild fir ein Supersparautg
das 41/100 km verbraucht, und beantworte die
Fragen a) und c) entsprechend.

B6) Elias fahrt sehr gleichm&Rig mit seinem
Fahrrad.

a) In einer Stunde kommt er 24 km weit. Wie
weit kommt er in einer Minute ?

b) Er fahrt mit einer Geschwindigkeit von 24
km/h. Wie lange braucht er fir 200 m ?

Wie weit kommterin 20 s ?

B7) Herr SCHNELL fahrt 40 km in 25 Minuten.
Welche Durchschnittsgeschwindigkeit hat er ?

Zwei Schnecken — Rasch und Schnell —

risten sich zum Wettlauf. Nach 8 min hat
Schnell 7 dm zurickgelegt. Nach 12 min ist
Rasch 1 m weit gekommen. Welche ist
schneller? Um wie viel ist diese schneller ?

B8)

B9) Das Licht legt in einer Sekunde ungefahr
300 000 km zuriick. Die Erde ist von der Sonneg|
150 Millionen km entfernt.
Wie lange bendtigt das Licht, um von der Sonne
zur Erde zu kommen ? Wie weit kommt das
Licht in einem Jahr ?

C) RECHNEN MIT ZEITSPANNEN

Cl) a) Wie viel Stunden hat eine Woche ?
b) Wie viel Minuten haben zwei Tage ?
c) Wie viel Stunden hat der Monat Januar ?

C2) Wie viel Minuten fehlen noch bis zur
nachsten vollen Stunde ?

a) 14.45 Uhr ; 1.36 Uhr ; 9.54 Uhr ; 1.04 Uhr.
b) halb zwei ; viertel vor drei ; 10 nach vier.

C3) Gib den Zeitpunkt an :

a) eine halbe Stunde vor 17.14 Uhr.
b) zweieinhalb Stunden nach 14 Uhr.
c) viereinhalb Stunden vor 9.07 Uhr.

C4) Berechne

a)3min40s+2min50s+5min30s
b) 4 h 30 min + 8 h 40 min + 15 h 50 min
c)2d6h+5d8h+9d10h+5d8h

C5) Schreibe jeweils in der kleineren der
beiden Einheiten :

Beispiel : 3 h 4 min = 180 min + 4 min = 184 min
a)2h1min;2h10min; 2 h 30 min;
2h55min;3min25s;5min16s;10 min15s
b)3d1h;2d12h;4d10h;10d4h

C6) Gibinh, minundsan:

Beispiel : 84 min =1 h 24 min

70 min ;180 min ;1 h 75 min; 220 min ; 80 s ;
2min90s;400s;500min;4h130 min; 158 s

C7) Berechne die Zeitdauer zwischen Anfang
und Ende.
Anfang a) 6.10 Uhr b) 12.35Uhr c¢) 20.37 Uhr
Ende 7.05 Uhr 17.55 Uhr 22.14 Uhr
C8) Auszug aus dem Fahrplan zweier Ziige.
Zug 1608 Zug 64
Strasbourg ab: 15.52 18.19
Paris an : 20.08 22.21
Vergleiche die Fahrtdauer beider Zige.

C9) Berechne jeweils entweder den fehlenden
Zeitpunkt oder die fehlende Zeitspanne.

Beginn 6.21 Uhr 12.23 Uhr

Ende 8.47 Uhr 17.56 Uh
Zeitspanne 1 h 12 mir 1 h 27 min
Beginn 9.18 Uhr 12.17 Uhr

Ende 10.04 Uhr 14.35 Uh
Zeitspanne 50 min 1 h 32 mip




ClO) Présentation du systéme horaire dans les écolemalhdes.

Der Unterricht an Markus Schule beginnt um
7.50 Uhr. Die Unterrichtsstunden dauern 45 min,
und zwischen den Stunden sind jeweils 5 min
Pause. Zusatzlich ist zwischen der zweiten und
dritten sowie zwischen der vierten und flinften
Stunde eine Pause von 15 min.

a) Wann beginnt die dritte und wann die flinfte
Stunde ?

b) Markus hat am Montag von der ersten bis zur
sechsten Stunde Unterricht. Wie lange ist er an
diesem Tag in der Schule ? Um wie viel Uhr hat
er Schulschluss ?

c) Am Dienstag hat er erst zur zweiten Stunde
Unterricht. Fir den Schulweg braucht er 35 min.
Wann muss er von zu Hause weggehen ?

C11) Paula macht ihre Hausaufgaben.

a) Fur Englisch braucht sie 28 min, fur Erdkunde
14 min, fur Mathematik 36 min, fur Deutsch 10
min. Wie lange braucht sie insgesamt ?

b) Fur Englisch braucht sie nun 26 min, fur
Erdkunde nur halb so lange, fir Deutsch arbeitet
sie dreimal so lange wie fur Erdkunde, fur
Mathematik solange wie fur Deutsch und wegen
einer Biologiearbeit braucht sie zur Vorbereitung
doppelt so lange wie fur Deutsch. Wie lange
braucht sie nun insgesamt ?

c) Fur Deutsch braucht sie jetzt 22 min, fur
Englisch 16 min, fir Musik 11 min, fir Biologie

8 min. Die restliche Zeit macht sie Mathematik.
Wie lange dauert das, wenn sie nach 1 h 25 min
fertig ist ?

D) ZUM KNOBELN UND WEITERARBEITEN

D1) Ein Fallschirmspringer steigt in 800 m Hohe
aus dem Flugzeug aus. Nach 10 s offnet er der
Fallschirm ; er fallt dann nur noch 5 m je

Sekunde. 80 s nach dem Absprung landet er
Wie weit ist er ohne gedffneten Schirm gefallen?

D2) Wie oft lauft der Sekundenzeiger einer Uhr
zwischen 8 Uhr und 9 Uhr Uber den Stunden-
zeiger (Uber den Minutenzeiger) hinweg ?

D3) Das Schwimmbecken eines Freibads fasst
1 600 nfWasser :

a) Wie viel Liter Wasser laufen pro Stunde ein,
wenn es in 8 Stunden geflllt sein soll ?

b) Ein Gartenschlauch liefert I8 Wasser pro
Minute. Wie viel liefert er in einer Stunde ? Wie
lange wirde man brauchen, um mit ihm das
Schwimmbecken zu flllen ?

D4) Ein Skifahrer benotigt fir die Talfahrt 9
min. Seine Durchschnittsgeschwindigkeit betragt
30 km/h. Ein Abfahrtslaufer braucht fur dieselbe
Strecke 2 min 15 s.

Berechne seine Geschwindigkeit. Runde.

D5) Der Schall breitet sich im Wasser
schneller aus als in der Luft. Im Meerwasser legt
der Schall in 1 s eine Strecke von 1 500 m
zurtck. Ein Taucher gibt Klopfsignale.

a) In welcher Tiefe befindet sich der Taucher,
wenn das Signal nach 0,03 s oben im Boot
ankommt.

b) Erstelle eine Tabelle fur die Zuordnung :

Zeit (in s) mit Entfernung (in m).

D6) Die Schnecke Rasch braucht fir den Weg
zu ihrer Freundin 5 Tagesmarsche von jeweils 24
m. Schafft sie den Weg in einer Woche,wenn sie
nur 15 m pro Tag vorwartsgeht ?

D7) Mathias geht im Nachbarort zur Schule.
Wenn er mit dem Fahrrad auf der ebenen[3&tra
gleichm@ig mit 15 km/h fahrt, bendtigt er fur
den Schulweg 20 Minuten. Wie lang ware er zu
Ful3 bei einer Geschwindigkeit von 5 km/h
unterwegs ?

D8) Die Fenster eines Biurohauses werden von
3 Arbeitern der Firma ALLESPUTZ in 5 Tagen
geputzt. Einer der Arbeiter arbeitet zukinftig nur
noch halbtags. Wie lange bendétigen sie jetzt ?



